POWTORKA WOS TEST 2. KLUCZ
1.5. Spoteczistwo i jeqo struktura

1. Wyjasnij poj ecie spoteczastwo (1.pkt)

Spoteczéstwo to ogét ludzi zamieszkagych kraj lub dany obszar. Jest to samowystarcAahnaa
zycia zbiorowego , uksztattowana historycznie gppbna przez wspolne terytorium, instytucje oraz
wartasci kulturowe.

2. Spoteczastwo jest (1 pkt)
a) jednoroda zbiorowGcia spoteczn
b) najbardziej ztpom zbiorowagcia spoteczn
c) elementarsyczescia zbiorowaci spotecznej

3. Spoteczastwo mazna roznicowaé, przyjmuj ac okreslone kryteria. Przyporzadkuj okre slonym

strukturom wia sciwe kryterium wpisuj ac odpowiednh liter¢ w wolna rubryk ¢ (4 pkt)
Struktura Kryterium
A 1. warstwowa A. status spoteczny
C 2. klasowa B. zawarcie zwiku makenskiego
E 3. demograficzna C. zamuos¢, wzytkowaniesrodkow produkciji
D 4. zawodowa D. uznanie dla danych zawodéw i iclygainaé
E. pte i wiek

4. Ruchliwoéé spoteczna pionowa to (1 pkt):
a) maliwos¢ przechodzenia z jednej klasy do drugiej
b) zmiana miejsca zamieszkania — przesiedlenie si
¢) zmiana wykonywanego zawodu

5. Wymien dwie formy ruchliwosci spotecznej pionowej (2 pkt)
a) awans
b) degradacja

6. Uzupetnij zdanie (2 pkt)
Wiek produkcyjny u kobiet przypada na lata 18-59,r&zczyzn na lata 18-64.

1.6. Formy organizacii spoteczéstw
7. Spoteczastwo otwarte to spoteczéstwo, w ktérym (1 pkt):
a) obywatele majduza swobod dokonywania wyborow, za ktére ponasonsekwencje
b) obywatelesgpodporadkowani pastwu
c) obowazuija $cisle okreslone nakazy i zakazy, ktorych przekroczenie grazpwymi
sankcjami

8. Spoteczastwo zamknigte to spoteczastwo, w ktorym (1 pkt):
a) obywatele majduza swobo@ dokonywania wyboréw, za ktére ponasz
konsekwencje
b) obowizuja takie wartdci jak pluralizm i tolerancja
c) obowazuija scisle okreSlone nakazy i zakazy, ktérych przekroczenie grazdwymi
sankcjami
9. Pohcz forme organizacji spoteczéstwa z jej opisem (3 pkt)

1. Spoteczéstwo pierwotne a) podzielone na klasy i warstwytesgme, w§rod ktorych
wyr&niamy buguazg i robotnikbéw wielkoprzemystowych

2. Spoteczastwo feudalne b) podzielone na stany, ludzie peasujandlu i ustugach

3. Spoteczastwo industrialne c) dominaga pozycy, posiadag specjalici wykwalifikowani,
wigkszai¢ ludzi jest zatrudniona w sektorze ustug




4. Spoteczastwo postindustrialne

d) da zbiorowdci ludzkie, zanikaj wyzsze wartéci i ideaty,
ludzie kieruj sie konsumpci i hedonizmem

5. Spoteczéstwo globalne

e) struktura spoteczna niezbyt roaluaha, nie ma diych
roznic spotecznych, olbrzynpirolg odgrywaty grupy oparte
na pokrewiéstwie

6. Spoteczastwo informacyjne

f) w jego sktad wchodgwszyscy mieszkecy Ziemi, ktorzy
tworza wspolnot. Powstato dziki rozwojowi srodkow
masowego przekazu i telekomunikacji

7. Spoteczastwo masowe

g) spoteam@wo zhierarchizowane, podzielone na stany, kt
posiadaty rane przywileje. Spolecastwo charakteryzage
si¢ niewielka ruchliwoscia spotecza

bre

h) cechuje je powszechny dgstdo informacji oraz znakomici
rozwiniety sektor nowych ustug

j
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1.7. Prawidtowgici zycia spotecznego

10. System wartdci to (1 pkt)

a) nakazy i zakazy dotygze zachowania sicztowieka
b) w miak spdéjny, funkcjonalny system waéto
¢) 0g6t norm i zwyczajow okétajacych stosunki neidzyludzkie i médzynarodowe

11. Normy obyczajowe to (1 pkt)

a) zasady zachowania ustanowione lub uznane zaighgace przez pastwo
b) zasady zachowania oparte na ocenach i waaith moralnych
¢) nawyki zachowania uznane w danej zbiorgsiio

12. Wpisz w wolry kolumne PRAWDA jezeli zdanie jest prawdziwe lub FALSZ jeeli jest

falszywe (3 pkt)

Lp. Zdanie Prawda/Faisz
1. Arbitraz polega na prowadzeniu rozméweahizy stronami konfliktu z | FALSZ
udziatem osoby trzeciej, ktéra zachowuje neutr@ngpomaga znale
rozwiazanie problemu.
2. Mediacja polega na rozstrzygciu konfliktu przez osobtrzech. Obie | FALSZ
strony konfliktu musz podporadkowsat si¢ podgtej przez ¢ osolz
decyzji
3. Negocjacje to rozmowy pad¢ przez dwie strony konfliktu, po to by | PRAWDA

znalezé rozwiazanie satysfakcjonage obie strony

13. Pohcz tworcow réznych idei sprawiedliwgci spotecznej z ideami (4 pkt)

1.Sprawiedliwé¢ wyréwnawczo -

rozdzielcza a) Franciszek z Asy

2. Sprawiedliwé¢ jako rowng¢ szans b) Robert Nazick

3. Sprawiedliwé¢ jako cnota

¢) John Rawls

4. Sprawiedliwéc¢ jako uprawnien

ie d) Arystoteles

e) Platon
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14.Do podanych ponzej przyktadéw dopisz, jaki to rodzaj normy spoteczmj. (7. pkt)

A. Nie zdradzamy swoich przyjaciét. Norma ...... MBIRNA. ...t

B. Méwimy prawd. Norma .........

C. Okazujemy szacunek starszym. Norma ....OBYCZAZQW...........ccccceeveeeeenennnn.

D. Parkujemy w miejscach dozwolonych. Norma PRAWNA.................cccc.



E. Nie kradniemy. Norma ... PRAWNA. ..ot
F. Nie spaywamy misa w patek. Norma ..RELIGIINA.............
G. Podajemygke na powitanie. Norma ... QBYCZAJOWA...........

15. Pohcz pojecie z opisem (6 pkt)

7as

Pojecie Opis

C 1. Przystosowanie | A. Uzgodnione dziatanie zmieraag do osignigcia wspodlnych celéw.

F 2. Dezintegracja | B. Spojny i hierarchicznie upagdkowany ukfad wartai

D 3. Konflikt spot. C. Zmiana dotychczasowych wzorcdmata i kryteriow ocen w
sytuacji, gdy uniemadiwiaja one uczestnictwo vyciu zbiorowaci

B 4. System warti | D. Rywalizacja mjdzy jednostkami / grupami, ktéra zachodzi wowc
gdy dochodzi do sprzecz§w interesow, a realizacja aspiracji jedn
grupy odbywa si kosztem drugiej.

A 5. Wspotpraca E. Rywalizacja o oggnigcie celéw lub dobr.

F. Zanik jasnych kryteribw oceny moralnej, przyfavée na

zachowania uwsne powszechnie za niewtave

16. Podaj po dwa przykiady instytuciji spotecznych b pkt)

Lp. Rodzaj instytucji Przykiady
1, Instytucje ekonomiczne BANKI, PRZEDEBIORSTWO
2| Instytucje religijne KGBCIOL, ZWIAZEK RELIGIINY
3/ Instytucje wychowawczo — kulturalne MUZEUM, KINGZKOLA
4, Instytucje socjalne INSTYTUCJE CHARYTATYWNE |
TOWARZYSKIE
5/ Instytucje polityczne PARTIE POLITYCZNE, PARLAMENRZAD




